

Новые подходы

ВЛАСТЬ

Губернатор Владимир Якушев внёс в областную Думу проект регионального закона «О стратегическом планировании социально-экономического развития Тюменской области».

ЗАКОНОПРОЕКТ устанавливает новые подходы и принципы организации самой системы такого планирования. В нём закреплены правовые основы этого процесса, а также порядок разработки и принятия основного документа – стратегии социально-экономического развития региона.

Предлагаемый законопроект механизм подготовки, утверждения и реализации стратегии развития обеспечивает комплексный подход и учёт мнения широкого круга лиц, заинтересованных в развитии Тюменской области, что должно положительно сказаться на качестве разрабатываемых документов и на эффективности принимаемых управленческих решений.

Напомним, в настоящее время на территории региона реализуется Концепция долгосрочного социально-экономического развития Тюменской области до 2020 года и на перспективу до 2030 года, утверждённая распоряжением правительства в мае 2009 года.

Пресс-служба
губернатора
Тюменской области

Осторожно: воры

02 СООБЩАЕТ

С наступлением 2015 года в Исетском районе участились квартирные кражи.

ТАК, 19 января в период с 09.30 до 11.00 неустановленные лица с целью хищения чужого имущества незаконно проникли в дом, расположенный в с.Бархатово, откуда похитили золотые украшения и денежные средства, причинив материальный ущерб на сумму 42000 рублей.

С 7.00 19 января до 18.00 часов 20 января неустановленные лица путём свободного доступа в дом, расположенный в с.Исетское, похитили золотые украшения на сумму 43400 рублей.

В совершении данных преступлений подозреваются лица цыганской национальности в возрасте 25–30 лет, а именно три женщины и один мужчина, которые передвигаются на легковом автомобиле тёмного цвета.

Всем, кому что-либо известно о данных кражах, а также если кто-нибудь увидит подозрительных лиц, просьба позвонить в полицию по тел.: 02, 21-4-04, 21-4-83. Кроме того, вы можете позвонить по круглосуточному телефону доверия в исетский отдел полиции: 22-9-28.

Вся поступившая информация примется к сведению, будет проведена проверка.

У них всё получится



НЕ ТОЛЬКО ЛИЧНОЕ

Уже составлен бизнес-план, который сегодня рассматривается в компетентных инстанциях, проведена и практическая часть работы на пути к аграрному бизнесу.

ЖИТЕЛИ посёлка Коммунар Светлана Николаевна и Олег Владимирович Ящук намерены укрупнить имеющееся хозяйство, где около двадцати голов крупного рогатого скота, до полноценной фермы с дойным стадом в сто коров.

– Вот тогда и появится возможность говорить о рентабельности. Отступаться от своих планов я не собираюсь. Место для выпаса скота с главой администрации поселения Александром Павловичем Вешкурцевым мы уже определили. Сейчас дело за межеванием. Поддерживают нас и родители, которые живут здесь же неподалёку. Думаем с ними взять за посёлком участки под ведение хозяйства и объединить их, – рассказывает Олег Владимирович.

Поясняет, почему выбор был сделан в пользу КРС.

– Во-первых, можно использо-

вать пастбищное содержание. И комбикормов в столь больших количествах, как для выращивания свиней, не надо. А главное, реализуется не только молоко, но и мясо молодняка. Значит, оборот ресурсов идёт круглогодично.

Опыт прежней работы Олега Владимировича совершенно противоположен сельскому хозяйству. Да и посёлок он выбрал местом жительства сравнительно недавно – десять лет назад.

– До приезда в Коммунар я трудился на тюменском Севере. Признаться, о технологии добычи нефти и газа знаю гораздо больше, чем о животноводстве. Но учиться никогда не поздно, тем более крестьянскому делу. А когда тебе уже за сорок, то хочется спокойной, оседлой жизни. Видеть, как растут твои дети. Да и поднимать их на ноги в деревне гораздо легче. Даже взять питание – все продукты свои и самые свежие.

В семье Ящук четверо ребятшек. Самой старшей дочке пока всего девять лет. Ясно, что в помощники пока никто из детей не годится. Но они уже могут дружно поиграть или почитать книж-

ки, пока родители управляют на подворье.

– Коров мы до нынешнего года доили вручную, что с увеличением стада уже становится непосильно, и вот совсем недавно приобрели аппаратуру, – продолжает разговор хозяин и предложил небольшую экскурсию по усадьбе. – Дом возводили своими силами. Как видите, он немаленький – строили с расчётом на большую семью, чтобы детишкам было не тесно. Животноводческие, другие вспомогательные постройки, насколько позволила площадь усадьбы, постарались отнести подальше от жилья. Но как ни старались – всё получилось очень компактно. Так что теперь вы понимаете наше стремление разместить производство за пределами населённого пункта.

В планах у супругов Ящук кроме строительства фермы, увеличения поголовья коров ещё и приобретение техники.

– Даже вспахать огород – финансовые затраты. Что уж говорить об издержках на покупку сена. Трактор и необходимое к нему навесное оборудование станет хорошим подспорьем.

А.МОЛОКОВА
Фото М. Чагиной

НОВОСТИ ПРИИСЕТЬЯ

Не ронять планку

В ПРОШЛУЮ пятницу состоялось расширенное заседание районного совета ветеранов. В разговоре приняли участие глава администрации района А.А.Поминов, его заместитель Г.Н.Проценко, руководители служб и ведомств.

Александр Андреевич отметил положительные результаты деятельности ветеранской гвардии, пожелал не терять инициативности, оставаться в строю. Начальник управления ПФ РФ по Исетскому району Л.И.Барнашева ознакомила присутствующих с изменениями в пенсионной системе. О необходимости продолжать сотрудничество ветеранских организаций и школ в целях воспитания подрастающего поколения напомнила начальник отдела образования С.В.Моржова.

Был также утверждён план деятельности районного совета ветеранов на год.

Память жива

ПОДВЕДЕНЫ итоги конкурса, посвящённого 70-летию Победы, на лучший сельский музей боевой славы, объявленный тюменским областным советом ветеранов и департаментом образования и науки.

На прошедшем заседании райсовета ветеранов диплом первой степени был вручён руководителю рафайловского школьного музея Л.Н.Шапёнковой.

Среди достойных отмечены также бархатовский, солобеевский, слободабешкильский, коммунаровский школьные музеи.

И был праздник

РОЖДЕСТВЕНСКИЕ гуляния прошли в каждом поселении. Яркие, весёлые, с волшебным сказочным настроением они надолго останутся в памяти как детей, так и взрослых.

Так, 9 января в с.Солобеево в трапезной храма в честь Георгия Победоносца состоялась «Рождественская ёлка». В праздничном мероприятии приняли участие воспитанники общеобразовательной и воскресной школ. Ребята пели песни, читали стихи, играли. В конце было чаепитие и вручение подарков.

Кража раскрыта

КАК сообщает пресс-служба МО МВД России «Ялуторовский», в начале января в селе Слобода-Бешкиль была совершена кража сотового телефона, причинённый ущерб хозяйке похищенного имущества составил пять тысяч рублей.

Следственно-оперативной группой в результате грамотно реализованных мероприятий преступление раскрыто.

По факту кражи возбуждено уголовное дело. 22-летняя студентка ранее к уголовной ответственности не привлекалась, в настоящее время она раскаивается в содеянном. Сотовый телефон возвращён законной владелице.

На защите прав ребёнка

ПРОБЛЕМА

В администрации района состоялся межведомственный семинар-совещание «О деятельности общественных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав на территориях сельских поселений».

ОТВЕТСТВЕННЫЙ секретарь комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Т.В.Басманова сообщила, что по сравнению с 2013 годом количество преступлений на территории района, совершённых несовершеннолетними гражданами в прошедшем году, уменьшилось. Так, в 2013 г. их было 19, а в 2014-м – 11. Меньше стало и малолетних участников правонарушений: в 2013 г. – 19 ребят, в 2014 г. – 16 (в том числе двое – иногородние).

Вместе с тем возросло число нарушителей в возрасте 16-17 лет. Также увеличилось количество лиц, преступивших закон, проживающих в социально благополучных семьях: в 2013 г. таких было шесть, а в прошедшем на пять человек больше.

Расширилась и география преступлений с участием несовершеннолетних: с семи сельских поселений в 2013 г. до десяти в 2014-м. Основной вид преступлений, совершённых подростками, – кражи.

По данным на конец 2014 года, на учёте в областном банке данных несовершеннолетних и семей группы особого внимания находится 17 семей и 27 родителей нашего района, что на 11 семей и два родителя меньше, чем в предыдущем году. Из этого числа в 16 семьях – 26 алкоголезависимых родителей.

Об организации деятельности общественных комиссий по

делам несовершеннолетних и защите их прав, о федеральном и региональном законах, которыми руководствуются данные структуры, их целях, задачах и функциях, рассказала помощник прокурора Исетского района Е.Н.Назарова.

О трудоустройстве условно осуждённых лиц без изоляции от общества на территориях сельских поселений доложили старший инспектор филиала по Исетскому району ФКУ УИИ УФСИН России по Тюменской области М.А.Худяков и директор Центра занятости населения Исетского района Н.В.Захарова.

М.А.Худяков пояснил, что на учёте в филиале уголовно-исполнительной инспекции на конец 2014 года состоял 61 условно осуждённый гражданин, из них двое – несовершеннолетние. За прошедший год 26 лицам данной категории было выдано направление в Центр занятости населения для трудоустройства, двенадцати рекомендовано обратиться в администрации сельских поселений. В настоящее время в рабочем месте нуждаются 23 условно осуждённых жителя района.

Н.В.Захарова добавила, что в 2014 году в ЦЗН обратилось 19 условно осуждённых без изоляции от общества, из них десять получили государственные услуги (содействие в поиске подходящей работы). Шесть человек были информированы о положении на рынке труда, шесть профориентированы, один направлен на профобучение по специальности «тракторист» и впоследствии трудоустроен. Всего трудоустроено семь граждан из категории условно осуждённых, из них четверо несовершеннолетних в свободное от учёбы время.

Специалист областного центра профилактики и реабилита-

ции Е.В.Беседина представила собравшимся проект по работе с алкоголезависимыми людьми «Феникс» и разъяснила, какие документы необходимо собрать для определения больного на лечение, подробно рассказала о методах, программах и процедурах, проводимых в рамках проекта.

О мерах, принимаемых органами местного самоуправления по обеспечению прав детей рассказал начальник отдела Исетского районного отдела судебных приставов Е.А.Подольских. Так, по состоянию на 31 декабря 2014 года находились 265 исполнительных производств о взыскании алиментов на содержание несовершеннолетних. Из этого числа должников направлено на работу 78 человек, добровольно выплачивают алименты 49, объявлено в розыск 11, в местах лишения свободы находятся пятеро. 77 должников производят нерегулярные и несообразные с обязательным ежемесячным размером выплаты.

Расчёт задолженности производится исходя из средней российской заработной платы, которая составляет 8128 рублей. Отсюда следует, что для лиц, не имеющих официального места работы, выплата алиментов должна составлять 8128 рублей 80 копеек на одного ребёнка, на двух детей – 10730 рублей, на троих – 16257 рублей 50 копеек.

По итогам семинара присутствующим главам и специалистам сельских поселений, представителям учреждений и организаций района было рекомендовано усилить профилактическую работу с семьями, в том числе и благополучными, наладить грамотный подбор наставников, организовать полную занятость подростков.

Е.КИСЛОВСКАЯ

Ищем свидетелей

ГИБДД

20 января 2015 года в 8.20 утра в селе Исетское по адресу: улица Свердлова, 16, неустановленный водитель, управляя неустановленным транспортным средством, совершил наезд на ребёнка, двигавшегося по пешеходному переходу. Пострадавший получил телесные повреждения, ушиб бедра. Водитель с места ДТП скрылся.

Сотрудники Госавтоинспекции обращаются ко всем, кому что-либо известно об этом происшествии, откликнуться и позвонить по телефону: 21-2-51, 8 950 491 09 43. Анонимность гарантируется.

ОФИЦИАЛЬНО

Администрация Исетского муниципального района информирует об итогах аукциона по продаже недвижимого муниципального имущества, состоявшегося 25.12.2014 года в здании администрации Исетского муниципального района: с.Исетское, ул.Чкалова, 10.

Объекты продажи:

Лот № 1: аварийное жилое помещение (жилой дом) на слом, с.Исетское, ул. Калинина, д. 28.

Поступило заявок: 2 (две) заявки.

Отозвано заявок: нет.

Не признано участниками: нет.

Покупатель: Валов Дмитрий Александрович.

Цена продажи: 13125,0 (Тринадцать тысяч сто двадцать пять) рублей 00 копеек.

Лот № 2: аварийное жилое помещение (жилой дом) на слом, с.Исетское, ул.Луговая, д. 12.

Поступило заявок: 3 (три) заявки.

Отозвано заявок: нет.

Не признано участниками: нет.

Покупатель – Шестаков Дмитрий Витальевич.

Цена продажи: 13650,0 (Тринадцать тысяч шестьсот пятьдесят) рублей 00 копеек.

Лот № 3: аварийное жилое помещение (жилой дом) на слом, с.Исетское, ул.Маяковского, д. 25.

Поступило заявок: 2 (две) заявки.

Отозвано заявок: нет.

Не признано участниками: нет.

Покупатель – Желонкин Андрей Петрович.

Цена продажи: 14490,0 (Четырнадцать тысяч четыреста девяносто) рублей 00 коп.

Лот № 4: Аварийное жилое помещение (жилой дом) на слом, с.Исетское, ул.Горького, д. 14.

Поступило заявок: 2 (две) заявки.

Отозвано заявок: нет.

Не признано участниками: нет.

Покупатель – Саутиев Алихан Мусаевич.

Цена продажи: 15750,0 (Пятнадцать тысяч семьсот пятьдесят) рублей 00 копеек.

Информационное сообщение о продаже имущества было опубликовано администрацией Исетского муниципального района в газете «Заря» от 31.10.2014 № 88.

Ленинградский сибиряк

К ЮБИЛЕЮ ПОБЕДЫ

27 января – День снятия блокады города Ленинграда – для него всегда был особым.

ТАК УЖ устроен человек, что чем старше он становится, тем пристальнее его взгляд в детство, в своё начало. А начало начал – родительский дом.

– Вот это точно, родительский дом всю жизнь согревает. Я часто вспоминаю давние годы. Но нет в моём детстве родительского дома. Война снесла его, лишила меня отца и матери, – говорит Геннадий Александрович Сергеев.

Мы ведём с ним неторопливую беседу в уютной комнате его квартиры в райцентре. Рядом жена Анфуза Ефимовна. Она держит в руках семейный альбом.

Геннадий Александрович подаёт мне лист:

– Это важный для меня документ. Читай.

Читаю: «Сергеев Геня Александрович, год и место рождения – 1935, г.Ленинград. Постоянное место жительства: г.Ленинград, Кр. Текстильщиков, 9-11, кв. 84. Прибыл 29.11.1941 г. из детсада № 19. Проживает в Омской области, Тюменском районе, д.Ембаево. Сведений о родителях не имеется. Учётная карта составлена 18 мая 1942 года».

– Вот в этом документе всё моё детство. Сибиряк я, но ленинградских корней. Вот так война моей судьбой распорядилась, –



Г.А.Сергеев (справа) в ИНКМ им.А.Л.Емельянова на мероприятии, посвящённом презентации книги «Согретые Сибирью» и открытию мемориальной доски

вдыхает Геннадий Александрович. Потом рассказывает:

– Отца почти не помню, наверное, он погиб. А вот мама в памяти всегда. Помню, как летом сорок первого всех ребят нашего детсада и нас с братиком моим Витей усадили в вагоны и повезли. Мама, провожая, плакала и твердила: «Потерпите, это ненадолго». Брат был младше, потому я его от себя не отпускал.

Привезли нас в деревеньку под Ярославлем, но через несколько месяцев, снег уже был, в небе появились немецкие самолёты, начались бомбёжки. Мы в слёзы, страшно. Нас усадили в сани и на лошадях повезли к железной дороге. Укутали, зима ведь. По пути – опять са-

молёты, опять слёзы. Я только Витьку к себе крепче прижимал. И только: «Мама, мамочка!»... В теплушках ехали тоже под бомбёжку. Помню, трянуло сильно, несколько ребят упали с верхних полок, и всё – смерть. Сколько слёз было! А как пить хотелось, но воды не было, болты железные мы лизали...

Сказали нам, что везут в Сибирь. Из Тюмени доставили в Ембаево. Как по-доброму тут нас встретили! Это тепло до сих пор помню. И еду принесли, и тёплую одежду, и одеяла. Говорили по-своему, село-то татарское, но доброта была без слов понятна. Как они нас жалели! Перезимовали мы, обжились. Летом выручали подножный корм, грибы да ягоды.

Учились, помогали по хозяйству, а оно имело в детстве. Научились понимать по-татарски. И всегда радио слушали, ждали вестей с фронта. Ждали конца войны. Долго ждали... О доме мы с братом часто вспоминали, а уж о маме...

Геннадий Александрович замолкает, отворачивается к окну.

Радостным был День Победы. И уже летом за ребятами стали приезжать родители. Один из счастливых, держась за мамину руку, сказал Генке:

– В Ленинграде обязательно встретимся!

Генка согласно кивнул. Но... Но не пришлось этой встрече состояться. Никто не приехал за братьями. Значит, отец погиб на фронте, а мать умерла в блокаду. Оставшихся ленинградцев перевели в детдом Яркового района.

Геннадий Александрович рассказывает:

– У нас в хозяйстве были лошади, коровы, так что сено косили, дрова на лошадях возили.

Огород имелся. Крестьянами росли. Рыбу в озере ловили... Потом меня отправили в Ишимское ремесленное училище. Закончил его ударником и был направлен в Тюмень на завод «Механик». Брат из детдома уехал в Свердловское ремесленное училище, после окончания там и остался работать. Сейчас там же живёт. Оба отслужили в армии, всегда переписывались, а теперь, в старости, перезваниваемся.

В конце пятидесятых друг убедил меня ехать в село, мол,

у нас в Исетске много работы, да и вокруг приволье. Здесь я устроился на хлебоприёмное предприятие, закончив учёбу в Томске на сушильного мастера. Здесь женился. В Исетске мы уже старжились. Дочь с семьёй живёт в Тюмени. Три внука у нас, правнуки есть. Много лет работал на ЛПДС, теперь – пенсионер. Есть время для раздумий, часто вспоминаю наш дом в Ленинграде, речку неподалёку, детсад, ребятню в белых панамках... И маму... Если бы не война...

Если бы... Она всю его жизнь перечеркнула. Боль в сердце живёт, и война всегда в памяти.

Геннадий Александрович с горечью говорит:

– Знаю, что пережившие блокаду получают добавку к пенсии, мне же она не положена. Нет у меня льготы. Писал я, ответили, что нескольких месяцев не хватает для того, чтобы признать нас с братом блокадниками. Обидно, но таков закон.

Полистали мы альбом с фотографиями, тут и семья брата представлена.

– Мы с ним мечтали съездить в Ленинград, посмотреть на свой дом, по улицам детства пройтись, да нет, думаю, нашего дома, и кто нас там ждёт. А ведь, наверное, и родня была, – говорит Геннадий Александрович.

...У нас в районе в годы войны было семь детских домов для детей блокадного Ленинграда. О каждом есть информация в книге «Согретые Сибирью».

Н. ТЕРЕНТЬЕВА
Фото М. Чагиной

ВЕРХНЕБЕШКИЛЬСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

ВРЕМЯ. СОБЫТИЯ. ЧЕЛОВЕК

«Не можем мы без дела»

ОДНОСЕЛЬЧАНЕ

Как театр начинается с вешалки, так и любому учреждению оценка ставится уже с порога.

НАЧИНАЯ с вестибюля, в верхнебешкильском Доме культуры чистота, порядок и уют. Второй десяток лет здесь трудится уборщицей Н.М.Колова. За ответственное отношение к работе в прошлом году от районного отдела культуры ей было вручено Благодарственное письмо.

Глава администрации поселения В.В.Леонов посоветовал нам поближе познакомиться с Натальей Миновной.

– Вы ещё и дома у Коловых побывайте. Сами убедитесь, какая она отличная хозяйка. Всю жизнь с мужем Павлом Трифоновичем держат на подворье скот, усадьба одна из лучших в селе.

Знакомиться в годы юности для этой пары необходимости не было. Они оба выросли в Верхнебешкиле, ходили в одну школу. Поженились в 1984 году, затем родились дочка с сыном.

Работали супруги в колхозе. При постоянной занятости не забывали дать детям достойное воспитание. Вырастили, помогли образованию получить. Сейчас у них уже свои семьи, а у старших Коловых – две внучки и внук.

– Не можем мы без дела. Капитальным ремонтом дома, благоустройством вот занялись. Так дети из Тюмени почти на каждые выходные приезжают, чтобы помочь. Уже и пристрой со всеми удобствами готов, ещё одну спальню запланировали. Семья-то ведь растёт, значит, расширяться надо, – поясняет хозяйка.

Мужа мы дома не застали. Он трудится в городе, что сегодня для многих семей явление не редкое.

– Не тяжело одной управляться с подворьем?

– Держать свою скотину мы стали сразу, как поженились. А как знаете, привычка большую роль играет. Правда, поголовье мы теперь убавили. Но с коровой расставаться не хочу, потому что внучатам домашние молочко, творог очень нравятся. Свиной по-прежнему на мясо выращиваем, есть ещё козы дойные и куры. Поверьте, это нагрузка небольшая и не в тягость, если время правильно распределить. Детей и себя продуктами свежими обеспечиваем. В том числе свежими овощами, заготовками из них.

В доме у Коловых очень много комнатных растений. Несмотря на зимние месяцы многие даже цветут.

А летом и усадьба утопает в цветах. Уже не за горами посев семян на рассаду, и Наталья Миновна раскладывает на кухонном столе купленные пакетики, отмечает в тетради, что имеется, а какие семена и каких сортов ещё надо приобрести.

– Предпочтение отдаю неприхотливым. Выращиваю петунии, бархатцы, астры, циннии. Хлопот с ними немного, а цветут долго и пышно.

Ещё успевает хозяйка рукоделием заниматься. Вяжет вечерами для внуков тёплые носочки. На кухонные табуреты накидки смастерила. В своё время получила диплом швеи-закройщицы и опыт работы в пошивочном цехе. Так что особый уют комнатам придают и шторы от домашнего дизайнера.

А.МОЛОКОВА

И у неё такая же судьба

К ЮБИЛЕЮ ПОБЕДЫ

У людей, чьи детство и юность исковеркала Великая Отечественная, одна судьба на всех. Каждый испытал голод, холод, нищету, потерю близких на фронте.

АЛЕКСАНДРЕ Мефодьевне Елсуфьевой было 13, когда началась война. Отца призвали на защиту Родины, а дома осталась мама с пятью ребятишками. Старшему ребёнку было 14 лет, младшему – всего полтора года.

В те времена семья Елсуфьевых жила в Ботниках. Александра окончила в деревне два класса, потом ходила в солобеевскую школу. Пешком туда да обратно. А всего образования у Александры Мефодьевны – неполных четыре класса.

– Одеть-обуть было нечего, а босиком много не находишься, – вспоминает она.

Как и многие другие подростки, она рано начала свой трудовой путь: на колхозном поле, в подпасках, а постарше стала – вместе с остальными зимой работала на лесозаготовках. С 16 лет была дояркой на ферме.

До самого Дня Победы родные верили в возвращение отца и мужа с фронта, от которого давно писем не было. И после, когда делали запросы в военкомат и по другим всевозможным инстанциям, ждали. А потом пришёл однополчанин Мефодия Ивановича и рассказал, что тот погиб в 1943 году под Вологдой.

...Первый опыт семейной жизни оказался неудачным. От шести лет замужества всего и хорошего, что дочка Людмила. Спустя несколько лет после развода Александра Мефодьевна вышла замуж за Павла Еврамовича. Молодые поселились в



Верхнебешкиле, откуда был глава семьи. Родили двух сыновей – Николая и Валентина, которые уже подарили маме трёх внуков и двух внучек. Даже три правнука уже есть. Каждое лето в доме А.М.Елсуфьевой собираются родственники погостить.

– Дети у меня заботливые, и про снох ничего плохого не скажу, – рассказывает женщина. – Газ мне провели, отопление, по дому всё помогают.

В Верхнебешкиле Александра Мефодьевна также устроилась дояркой на ферму. За добросовестный труд имеет звание ветерана труда.

Чем занимают пожилые люди на заслуженном отдыхе? Александре Мефодьевне ещё от её бабушки досталась прялка, от активного использования она стала гладкая, как отполированная.

– Раньше ведь всё сами делали, – вспоминает пенсионерка, – я с девяти лет шерсть пряду. Сначала вязала рукавички и носочки, потом чулки, дальше уже кофты да юбки, старалась узорами разными украсить.

Часто к Александре Мефодьевне приходят в гости три подружки. Вместе они за чаем вспоминают босоногую юность, трудовые будни да вечерки, как в молодости песни или частушки задорные пели.

– Я на балалайке играю, а бабушки пляшут, – улыбается женщина.

Может и на гитаре любую песню исполнить. Инструментом овладела самоучкой, подбирая мелодии на слух.

И чай пьют женщины не какой-нибудь, а травяной. С детства Александра Мефодьевна не изменяет своей привычке собирать травы. Любит душицу, зверобой, пустырник и ромашку заваривать. Магазинный чай покупает только ради внуков, хотя и они частенько просят бабушкиного чаю.

Уже давно нет рядом супруга, но подружки и родственники не дают унывать, навещают. А Александра Мефодьевна и рада гостям: раз приходят, значит, она им нужна.

Е.КИСЛОВСКАЯ
Фото М.Чагиной

Коля Зубарев и его команда

ДВИЖЕНИЕ

Полтора года назад пятиклассники верхнебешкильской школы создали свой тимуровский отряд, чтобы оказывать посильную помощь одиноким пожилым людям, проявляя при этом милосердие и доброту, отдавая им дань уважения и почтения.

К СОЖАЛЕНИЮ, ветеранов Великой Отечественной войны в поселении уже нет. Но остались труженики тыла, на долю которых тоже выпало немало испытаний. Каждому из них дети стараются уделить максимум внимания.

– Если ученики старшего звена не торопятся проявлять инициативу, то пятнички делают это с удовольствием, – говорит руководитель тимуровцев Алёна Владимировна Ведерникова. – Они настолько активны, что обошли уже всё село, предлагая свою помощь бабушкам. Сходят к кому-нибудь, сделают доброе дело, а потом, воодушевлённые, бегут в другой дом.

Тимуровцы завели специальную тетрадь с именами и адресами одиноких престарелых людей, записывают туда все добрые дела, которые совершили, побывав в гостях.



– Например, бабе Дусе Коловой помогали летом рвать траву, носить воду, прибраться в стайке, где живут козы, – рассказывает командир тимуровского отряда Коля Зубарев. – Ещё были в гостях у Марии Семёновны Комольцевой. У неё в саду собирали черёмуху и малину. За хорошую работу нас поблагодарили и даже дали в подарок

трёхлитровую банку ягод. Некоторые старушки, правда, отказываются, говорят, что ничего не надо делать.

– Но ребята бывают так настойчивы, что работу для них тут же находят, – улыбаясь, добавляет Алёна Владимировна.

– Мы помогаем всем, кто нуждается, – говорит Илья Кухаренко. – Мне очень нравится помо-

гать бабушкам. Если к людям относиться по-доброму, то и они тебе ответят тем же.

– А ещё устраиваем концерты к праздникам, дарим открытки, – добавляет Оксана Долганова. – У меня есть своя бабушка Валя. Ей семьдесят шесть лет. Её детство прошло в военные годы. Люди питались листьями, травой, даже гнилой картошкой.

Некоторые ловили рыбу и варили из неё уху. Слушая такие истории, мне становится грустно и жалко людей. Я стараюсь помогать пожилым.

– У нас в школе создано своё научное общество, которое занимается исследованием истории малой родины, – говорит руководитель музея Халила Хутчатовна Конюкова. – Чтобы лучше узнать об условиях, в которых приходилось жить раньше людям, мы приглашаем в музей свидетелей тех лет. Они делятся с нами воспоминаниями, рассказывают, каким голодным и холодным было их детство. Школьники внимательно слушают такие истории, не остаются равнодушными.

Отметим, что подобные тимуровские отряды созданы в каждом классе. Все ребята очень ответственно подходят к делу, оказывая шефство над людьми золотого возраста, слушают их рассказы об истории села, традициях и обычаях. А старикам нужна не только помощь, но и просто внимание, чтобы сказали им доброе слово. Тимуровцы часто устраивают для них различные представления. Не забывают ученики ухаживать и за Аллеей памяти, где растут высокие ели.

М.ЧАГИНА
Фото из архива школы